

今日8版  
第3690期中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号CN46-0033

2026年1月

22

星期四  
农历乙巳年十二月初四

## 封关·奋战首季“开门红”

封关首月海口江东新区交出亮眼成绩单

## 订单排长队 项目扎堆来

2025年

海口江东新区离岸  
贸易、外资及ODI预计同  
比分别增长 68.6%、  
168%、132%跨境服务贸易额、货物  
贸易额预计同比分别增长  
23.3%、10%外向度超 211%，  
较 2024 年提升约 38 个  
百分点

▲1月21日，市民在海口江东新区政务服务大厅办理业务。本报记者 杨惠凯 摄

本报记者 赵莎 特约记者 曹柳

“封关以来，我们的订单翻了好几番，目前订单已排到今年6月！”近日，位于海口江东新区的加绿巧食品制造业（海南）有限责任公司市场部总经理武慧娟欣喜地说。这是江东新区企业共享自贸港政策红利的生动缩影。

海南自贸港全岛封关运作启动以来，作为自贸港建设的重点先行区域，江东新区依托“零关税、低税率、简税制”政策优势与坚实产业平台，推动外向型经济实现跨越式增长，企业订单大幅攀升，新一轮考察投资热潮持续升温，交出了一份亮眼的高质量发展“首

月答卷”。

政策直达快享  
企业订单爆发式增长

封关运作的政策东风，为江东新区企业带来实实在在的发展红利，推动订单实现爆发式增长。

连日来，加绿巧食品制造业（海南）有限责任公司车间内，智能化生产线高速运转，浓郁的可可香气弥漫其间。封关首月，该公司产品作为第一批享受加工增值内销免关税政策的货物，通过美兰机场“二线口岸”销往内地，开启了政

策落地见效的“加速度”。

“自贸港‘双 15%’税收优惠与加工

增值 30% 货物内销免关税政策，为企业带来了显著的成本优势。”武慧娟介绍，进口可可液块、可可粉等原料免税，加工成品增值超 30% 内销仍免征 10% 关税，节省的成本被投入产品升级与研发。目前，公司已研发 300 多款产品，其中融入鹏鸪茶、斑斓等海南特色的巧克力深受市场欢迎，预计年产值可达 8000 万元。

政策惠及面持续拓宽，更多行业企业享受到封关红利。封关首月，海南五色光文化发展有限公司一批采用境外进口玉石原料加工而成的玉镯在美兰机场“二线口岸”顺利通关，成为封关运作后海南自贸港加工增值政策下第一批落地的玉石产品。

（下转 02 版）

封关·“满月”  
系列评论之五

## 全域涵养自贸城市品质

本报评论员

涵养品质，就是涵养发展优势。

城市品质是衡量现代化程度的重要标尺，更是影响城市吸引力与竞争力的关键要素。肩负着建设海南自由贸易港核心引领区的重任，海口承载着制度创新的探索功能，致力于打造国际化城市样板。城市品质的涵养，不仅仅是硬件的提升，更是兼具治理智慧、人文关怀、国际风范的系统工程。

自贸城市品质，应经得起日久天长的细细品味。海口之美，初识者常惊艳其椰风海韵、碧海蓝天。然而，当停留日久，初见的惊艳逐渐沉淀为日常，细节之处就显得尤为重要，这些恰恰成为感知城市品质的关键。摆好一盆花、管好一块板、畅通一条路、缓解一个堵、减少一次涝、建

好一座园、维护一个栏、用好一片滩，这些细节的持续完善，能让城市治理超越“初见惊艳”的表层功夫，深入城市运行和市民日常，让市民与游客的获得感、幸福感不会随着时间推移而递减。

在自贸港建设的新阶段，城市品质的涵养被赋予了更深远的时代内涵。随着封关运作全面推进，开放之门越开越大，日益增多的外籍人士对城市服务提出了更高要求。在此背景下，涉外服务的升级完善显得尤为重要——推动公共场所双语标识全覆盖，优化国际支付环境，提升窗口单位多语种服务能力，让语言沟通无障碍、消费支付更顺畅。这些看似细微的服务提升，是城市国际化水平的重要体现，也是打造一流营商环境的关键环节。

打造高品质网红打卡点，是全域涵养自贸城市品质的重要内容。网红打卡

## 第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯公布主题口号

## 欢聚海口城 共享亚洲杯

本报1月21日讯（记者梁冰）1月20日，第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯（以下简称“海口亚洲杯”）公布赛事主题口号，邀请球迷和各方来客“欢聚海口城，共享亚洲杯”。

国际乒联-亚乒联盟亚洲杯是亚洲最高级别的乒乓球单项赛事之一，今年首次落地海口，将于2月4日至8日在海口五源河体育馆举行。

赛事中文主题口号为“欢聚海口城，共享亚洲杯”，英文主题口号为“Vis-

it Haikou City, Witness Asian Glory”。中英文主题口号一致表达了欢迎球迷与游客相聚海口、欣赏亚洲乒坛盛事的含义，同时体现了海口作为海南自贸港核心引领区、亚洲杯作为亚洲顶级乒乓球大赛的自豪感。

海口亚洲杯设置男女单打项目，各有32名运动员参赛，将通过小组赛和淘汰赛两个阶段决出赛事冠军。

正在积极建设国际旅游消费中心城市的海口，已开启“全城礼遇”模式，

为购票观众提供覆盖衣、食、住、行、购、娱等领域的300多项差异化专属权益，致力于给观众留下难忘的欢聚海口回忆。购票观众以赛事门票为“椰城福利卡”，可获得“一票在手，出行无忧，住宿贴心”的便利，享受体育观赛与旅游度假相结合的高品质综合体验。

赛事门票目前正在大麦网发售，球迷朋友们可通过大麦APP或小程序进行购票，销售门票为五个比赛日共十个场次（S1-S10）的单场次门票。

## 神州大地清风劲

—2025年以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

一以贯之

用铁规矩锻造好作风

以上率下

为全党树立光辉榜样

锲而不舍

以优良作风凝心聚力干事创业

详见03版

## 封关·政策红利显现



## 通关高效联动 货物顺畅出岛

1月19日，大货车有序通过海口港秀英港区集装箱码头海关监管通道智能卡口。

海南自贸港全岛封关运作以来，秀英港区深度集成海关智慧监管平台与中国国际贸易“单一窗口”，实现系统实时互联与数据共享。通过全流程线上化作业，港区构建了预约申报、智能验核、指令响应的无缝衔接流程。抵港车辆通过智能监管通道时，系统可自动采集信息并完成秒级数据比对。低风险货物已能在10至15分钟内完成通关，真正实现“无感通关”。

本报记者 石中华 摄

## 张勇调研重大项目规划建设工作

本报1月21日讯（记者张甜 严子惟）1月21日，市委副书记、市长张勇开展重大项目规划建设工作调研。

推进重大项目建设是调结构、稳增长、促发展的重要抓手。张勇来到中国海油深海能源开发总指挥部基地、海南新能源汽车体验中心项目工地，了解工程建设进展情况，听取企业需求，以问题为导向现场办公，推进重大产业项目建设提速提质提效。

张勇强调，要坚定不移抓项目、抓产业、抓招商，切实增强工作主动性创

造性，加强统筹调度、深化政企对接，合力打通堵点难点，以更大力度更实举措加快项目建设，推动形成更多实物工作量和投资拉动量。要切实发挥重大产业项目牵引支撑作用，推行“边建设、边招商”模式，精准招引更多综合贡献大、自贸特征强、股东实力强、产业方向新、规模增速高的重点项目落地，促进产业链创新链集聚，不断优化产业空间布局，全面提升产业发展竞争力。

在湛海高铁海口北站和桂林片区二期城市更新项目现场，张勇听取项目进展情况汇报，现场协调解决存在问题。他指出，重大基础设施项目建设事关城市发展与民生福祉。要前瞻科学谋划，精准统筹推进，坚持人、产、城一体，城站融合发展，完善公共服务配套与商业布局，以高标准规划引领项目建设全要素服务保障，压实部门及属地责任，一线督导、跟踪问效，以项目建设实效奋力实现一季度“开门红”、全年“满堂红”。

副市长冯勇参加调研。

## 市十七届人大常委会第三十七次会议召开

本报1月21日讯（记者陈文圣 通讯员刘旭）1月21日，市十七届人大常委会第三十七次会议召开。市人大常委会主任王艳萍主持会议，市人大常委会党组书记蔡琼雅参加会议。

会议听取和审议并通过了将《海口市第十七届人民代表大会第七次会议日程（草案）》《海口市第十七届人民代表大会第七次会议主席团和秘书处名单（草案）》等13件大会材料提请市十七届人大七次会议审议；表决通过了《海口市第十七届人民代表大会社会建设委

员会工作报告》。

会议听取和审议并通过了将《海口市第十七届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格审查报告》和关于接受陈际阳辞去海南省第十七届人民代表大会代表职务的报告。副市长李翊，市监察委员会、市中级人民法院、市人民检察院以及海口海事法院等有关部门负责人列席会议。

## 梁谋走访教育和医疗卫生界委员

本报1月21日讯（记者周坤）1月21日，市政协委员梁谋走访教育和医疗卫生界委员。

在海口市人民医院，梁谋同委员深入交流，听取关于高水平医院建设和提升医疗服务能力的履职建言，指出建设高水平医院要找准目标、主动作为，结合医院发展实际，着力引进高效优质人才，加快与海南大学深度合作，为人民群众提供便捷优质的医疗健康服务。

在海南华侨中学高中部，梁谋与教育界委员围绕如何联系界别群众、培养自强奋进所需人才等深入交流。他指出，要深入挖掘侨校文化历史，将文化底蕴转化为办学者的独特优势。他还前往海南皇隆制药股份有限公司，听取企业界委员介绍，重点了解委员通过政协平台为产业发展建言献策、凝聚共识的情况，围绕助力企业扩大药品出海进行交流。

梁谋在调研中指出，要立足本职、

深耕专业，发挥桥梁纽带作用，密切联系界别群众，倾听和反映社情民意。要持续完善工作机制，努力推动调研成果转化为助力高质量发展、增进民生福祉的实际举措。要紧紧围绕全市发展大局，充分发挥专门协商机构作用，主动搭建平台、链接资源，找准党委政府所需、人民群众所盼、政协职责所能之间的结合点，以高质量履职服务全市高质量发展。

市政协委员副主席陈伟参加。